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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,  

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung 

 

 

 

 

  Herrn Abgeordneten Gunnar Lindemann (AfD) 

 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

 

Antwort 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/20018 

vom 16. August 2024 

über Aktuelle Belegung und Zugänge / Abgänge im Ankunftszentrum Tegel (UA TXL) 

_________________________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 
1. Mit wieviel Personen ist die Flüchtlingsunterkunft „Ankunftszentrum Tegel (UA TXL) aktuell belegt? Bitte 

unterteilen nach Herkunft der Personen.  

 

Zu 1.: Die großflächige Notunterbringung am Ukraine Ankunftszentrum Tegel (UA TXL) war 

per 26.08.2024 mit 4.124 Kriegsgeflüchteten aus der Ukraine und 833 Asylbegehrenden 

belegt. Die Herkunftsländer der Bewohnenden werden nicht unterkunftsbezogen statistisch 

erfasst.  

 

2. Wieviel Personen kommen im Durchschnitt pro Woche an? 

 

Zu 2.: Im UA TXL sind in der 34. Kalenderwoche (19.08.2024 bis 25.08.2024) 258 Personen 

angekommen und wurden bundesweit verteilt, davon 226 Personen nach Berlin.  

 

Die Belegung der Notunterkunft UA TXL für diesen Personenkreis war nahezu unverändert.  

 

Im Ankunftszentrum Asyl auf dem ehemaligen KBoN-Gelände in Reinickendorf sind in der 

34. Kalenderwoche 374 Ersterfassungen erfolgt und für 309 Personen wurde wochengleich 

eine Verteilentscheidung getroffen. Davon wurden 237 Personen nach Berlin verteilt.  
 



2 
 

3. Wieviel Personen verlassen die Unterkunft im Durchschnitt pro Woche? Bitte unterteilen nach den Gründen 

1. Unterbringung in anderen Gemeinschaftsunterkünften innerhalb Berlins, 2. Unterbringung in anderen 

Gemeinschaftsunterkünften außerhalb Berlins, 3. Unterbringung in eigenen Wohnungen oder bei Freunden, 

Bekannten, Familienmitgliedern innerhalb Berlins, 4. Unterbringung in eigenen Wohnungen oder bei Freunden, 

Bekannten, Familienmitgliedern außerhalb Berlins, 5. Freiwillige Heimreise, 6. Temporäre Abwesenheit wegen 

Urlaub, 7. Abschiebung 

 

Zu 3.: In der Notunterbringung UA TXL wird keine personenscharfe Statistik zu Ein-und 

Auszügen geführt. Sofern Bewohnende ihren Auszug nicht aktiv gegenüber der 

Unterkunftsleitung mitteilen, werden sie spätestens nach drei Tagen Nichtanwesenheit im 

System abgemeldet und der Unterkunftsplatz neu vergeben. Anders als Asylbegehrende 

unterliegen Kriegsgeflüchtete aus der Ukraine keiner Wohnverpflichtung in einer 

Aufnahmeeinrichtung, so dass sie jederzeit aus dem UA TXL ausziehen können.   

 

Asylbegehrende, die zu Beginn des Asylverfahrens einer Wohnverpflichtung in der ihnen 

zugewiesenen Aufnahmeeinrichtung unterliegen, ziehen nicht aus der Notunterkunft UA TXL 

aus, sondern werden – sofern Plätze zur Verfügung stehen – in Regelunterkünfte verlegt oder 

verlassen die Unterkunft UA TXL wegen freiwilliger Rückkehr oder Rückführung.  

 

Mittels eines Stichtagsvergleichs wurde festgestellt, dass durchschnittlich 65 

Kriegsgeflüchtete aus der Ukraine pro Woche die Notunterbringung UA TXL verlassen. 

Gründe für den Auszug werden statistisch nicht erfasst. 

 

Die statistische Erfassung von Asylbegehrenden, die an der Freiwilligen Rückkehr teilnehmen 

oder einer Rückführung unterliegen, erfolgt nicht unterkunftsbezogen.  

 
4. Wieviel Personen sind 2024 in den Monaten Januar bis Juli jeweils pro Monat in Tegel neu angekommen? 

Wieviel dieser Personen waren ukrainische Staatsbürger?  

 

Zu 4.: Im Ukraine Ankunftszentrum UA TXL kommen nur Kriegsgeflüchtete aus der Ukraine 

„neu“ an, Asylbegehrende kommen im Ankunftszentrum Asyl an, nehmen dort an der 

bundesweiten Verteilung nach dem Königsteiner Schlüssel teil und werden in der 

Notunterbringung UA TXL nur temporär untergebracht.  

 

In der nachfolgenden Übersicht werden die im Jahr 2024 im UA TXL neu ankommenden, 

nach Berlin verteilten und vom Landesamt für Flüchtlingsangelegenheiten (LAF) 

untergebrachten Kriegsgeflüchteten aus der Ukraine dargestellt.  
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 Jan. 24 Feb. 24 Mrz. 24 Apr. 24 Mai 24 Jun. 24 Jul. 24 

angekommen 1146 1155 1105 1082 996 903 1153 

davon  

nach Berlin verteilt  867 875 808 793 802 844 1119 

davon durch LAF 

untergebracht  362 447 314 260 345 335 504 

 

 

Berlin, den 30. August 2024 

 

In Vertretung 

 

Aziz B o z k u r t 

 

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,  

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung 

 


